



УДК 141.82

Манфред Зон

(доктор социальных наук, председатель Фонда)

Marx-Engels-Stiftung e.V.

(г. Вупперталь, Федеративная Республика Германия)

E-Mail: drmaso@gmx.de

ХАРАКТЕР НАШЕЙ ЭПОХИ

Аннотация. Опираясь на «Предисловие к критике политической экономии» Карла Маркса, автор характеризует нашу эпоху как часть перехода от капитализма к социализму / коммунизму. Этот процесс занимает чуть больше времени, чем предполагали Маркс и Энгельс, и требует нескольких обходных путей. Борьба блока США / НАТО / ЕС с Россией и, возможно, с Китаем классифицируется как часть сложного, но по сути – неизбежного процесса замены старых формаций новыми, как и движения за электрификацию и энергоснабжение.

Ключевые слова: эпоха – переход от капитализма к социализму – США / НАТО / ЕС / Япония – БРИКС.

В Европе – в том числе и в России, крупнейшей стране европейского континента, – о периоде 1989/90 годов иногда говорят как о времени «провала» социализма. Это справедливо даже для тех кругов, которые видят себя в традициях Карла Маркса и Фридриха Энгельса. Эта терминология ведет в болото. Есть огромная разница, говорим ли мы о «провале» или о «поражении». Любой человек выставил бы себя дураком, если бы говорил о «неудаче» вместо поражения после того, как его команда или любимый игрок проиграли, например, футбольный или шахматный турнир. После неудачи наступает конец. После поражения анализируются его причины, а затем продолжается борьба.

События 1989/90 годов не были провалом социализма. Это было поражение в (относительно небольшой) части мира – не более того.

Чтобы понять, в каком направлении развивается мир, пока достаточно трех цифр. «Коммунистический манифест» был написан в 1848 году, а «Капитал» впервые опубликован в 1867 году. Последователи научного социализма, основанные Карлом Марксом и Фридрихом Энгельсом, сначала ютились в нескольких задних комнатах лондонских пабов, но затем превратились в движение и, после Парижской коммуны 1871 года, впервые получили возможность практически перестроить повседневную жизнь миллионов людей. В то время под знаменами этой и других революционных идей собралось 1,8 миллиона человек. 30 000 из них были уничтожены через 72 дня после подавления Коммуны. Вторая попытка воплотить социализм в реальность, начавшаяся в России с выстрелов «Авроры», охватила уже 180 миллионов человек. Еще десятки и сотни миллионов присоединились к ней в 1945/49 годах после победы над немецким фашизмом и



японским милитаризмом в Европе и Азии. Несмотря на поражение восточно- и центрально-европейского социализма в 1989/90 годах, длившееся не 72 дня, а 72 года, сегодня не 1,8 миллиона и не 180 миллионов, а добрых полтора миллиарда человек живут в странах, в конституциях которых прописана цель установления социализма в соответствии с учением Маркса и Энгельса.

И это должно быть неудачное движение?

В истории человечества существовало и существует множество политических и религиозных движений, которые закрепились в нескольких странах. Однако со временем рассвета человечества существует только одно движение, которое породило политически активную партию в каждой стране на земле - некоторые нелегальные, большинство легальных, многие маленькие, некоторые большие, некоторые даже у власти. Именно люди, объединенные в эти партии, организуют сложный и довольно длительный процесс эпохального перехода от классового общества к бесклассовому, занимающему лидирующие позиции во всем мире.

Карл Маркс со свойственной ему ясностью изложил суть этого сложного процесса: «Способ производства материальной жизни определяет социальный, политический и духовный процесс жизни в целом. Не сознание людей определяет их бытие, а наоборот, их общественное бытие определяет их сознание. На определенном этапе своего развития материальные производительные силы общества вступают в противоречие с существующими отношениями производства или, что является лишь юридическим термином, с теми отношениями собственности, в рамках которых они до сих пор находились. Из форм развития производительных сил эти отношения превращаются в их оковы. Наступает эпоха социальной революции. С изменением экономического базиса медленнее или быстрее преобразуется вся огромная надстройка» [1, с. 8].

Это эпоха, в которой мы находимся. У Маркса и Энгельса были веские основания предполагать, что эта революция начнется в странах с наиболее развитой промышленностью и наиболее политически сознательным рабочим классом. Фраза "быстрее" в тексте содержит надежду. Руководимый коммунистической партией, например, в Англии, Франции, возможно, также в Германии и США, пролетариат в этих странах возьмет старт, захватит власть и тем самым проложит путь для других, более отсталых стран - России, Индии, Китая и других - и сможет установить социализм и там несколько десятилетий спустя.

Как мы знаем, все обернулось иначе. Великая, неизгладимая заслуга русских коммунистов состоит в том, что они не стали схематично дожидаться революции в Западной Европе, а воспользовались возможностью в разгар кровавой бойни Первой мировой войны разорвать цепь империалистического варварства в самом слабом ее звене и взять на себя инициативу в установлении социализма на десятилетия и сохранить его, несмотря на самую кровопролитную войну в истории человечества.



Яростно сопротивляясь империалистическим государствам мира, которые отодвинули все внутренние разногласия на второй план, эта вторая попытка была окончательно разбита между Эльбой и Владивостоком превосходством противника и собственными ошибками. По сути, она зашла в тупик, потому что до 1989 года не удалось реорганизовать отношения собственности таким образом, чтобы производительные силы, движущиеся в них, стали превосходить производительные силы империалистического лагеря. Общества, объединившиеся в "Совет экономической взаимопомощи" (СЭВ), время от времени демонстрировали свой потенциал превосходства социализма над капитализмом - например, через "Спутник" и другие пионерские подвиги в покорении космоса, в военном отношении еще раньше через «Т 34» и в культурном отношении через расцвет литературы, театра, музыки и других областей культуры, по сравнению с которыми все более извращенная культура западных ценностей бледнеет и сегодня. Но этого было недостаточно; как говорят наши немцы, ни одна мышь не укусит нитку: В широком плане государства, возглавляемые Советским Союзом, всегда уступали государствам, возглавляемым США, в развитии производительных сил, основу которых составляло развитие производительности труда. Поэтому они проиграли.

Однако процессы, лежащие в основе развития человечества, продолжают оказывать свое влияние. К ним относятся разделение труда и, соответственно, обмен продуктами и идеями, сначала через границы отдельных человеческих орд, затем отдельных регионов, потом отдельных стран и, наконец, целых континентов. Объединение человечества в глобальное сообщество судьбы – объективный процесс. Он продолжается, несмотря на неспособность западноевропейского и американо-американского пролетариата взять власть в XIX веке и на поражение восточноевропейского/российского/азиатского пролетариата в XX веке. Однако, поскольку объединение человечества в глобальное сообщество судьбы произошло не под социалистическим знаменем, как надеялись Маркс и Энгельс, Роза и Владимир, а под капиталистическим, а кое-где и до сих пор происходит, оно происходит в деформированном виде. Империализм – это извращенный социализм. То, что могло бы происходить мирно, когда народы растут вместе, навязывается войной с пушками, танками и ракетами. Производительные силы превращаются в разрушительные, перед которыми люди трясутся в страхе, вместо того чтобы овладеть ими с уверенностью в себе. Они неверно оценивают их как чужеродную, доминирующую силу, вместо того чтобы с гордостью наслаждаться ими как результатом собственной творческой силы и подчинять их себе.

На пути, по которому пойдет человечество в эпоху перехода от капитализма к социализму и коммунизму, подобно адским гончим из сказок немецких братьев Гримм, таятся две катастрофы. Одна из катастроф – угроза третьей мировой войны. Ее главная причина – смутное подозрение империалистических стран, объединенных под руководством США в НАТО, что они окончательно потеряют



возможность господствовать в мире в соответствии со своими представлениями, если допустят нынешнее усиление глобального Юга под руководством миллиардов, объединенных в государства БРИКС. В частности, тот факт, что это восстание против их господства фактически происходит под руководством коммунистической партии, возглавляющей сейчас, вероятно, самую сильную в экономическом отношении страну мира, то есть Китай, усиливает зловещую решимость тамошних элит не допустить этого, а пустить все на самотек - как французская аристократия в 1789 году.

Поэтому борьба за мир находится на переднем крае борьбы за эпохальный переход от капитализма к социализму. Народ Донбасса – вне зависимости от того, отложилось ли это, опять же цитируя Маркса, в его «сознании» или нет, – находится на переднем крае этой борьбы. Если империалистические державы, объединенные военным путем в НАТО, не только сумеют, как в десятилетия после 1949 года, помешать странам размером и силой Ирака, Индонезии или еще более мелким государствам, не похожим на Кубу или Вьетнам, проводить курс, противоречащий интересам руководства США, но и сделают из России библейский пример, «и если ты не будешь мне братом, то я размозжу тебе голову», то империя, имея за спиной сосредоточенную мощь и эту победу, попытается бы военным путем предотвратить подъем Китая и тем самым отсрочить переход человечества в новую эру на десятилетия, если не на века. Это еще одна причина, по которой все немцы, серьезно изучавшие Маркса и Энгельса (к сожалению, их сейчас не так много), твердо стоят на стороне народа Донбасса.

Предположим, нам удастся предотвратить великую войну. Тогда второй адский пес будет поджидать нас. Великий Ленин иногда формулировал лозунги, которые были даже более пророческими, чем он сам, возможно, предполагал. Его формула «Коммунизм – это Советская власть плюс электрификация всей страны» – один из таких лозунгов, который почти неуловимо ясен.

Ведь ясно одно: если глобальная температура на нашей планете, которая уже на 1,5 градуса превышает среднюю температуру до индустриализации, поднимется еще выше, возможно, на два, три или даже четыре градуса, жизнь станет невозможной не только для десятков тысяч, но и для миллионов или даже миллиардов людей. Другими словами, человечеству – и не случайно коммунистический Китай лидирует в этом отношении – больше не придется использовать энергию от сжигания ископаемого топлива, а разумное использование энергии ветра и, прежде всего, солнечной энергии.

«При доле в 80 процентов поставок и десятимиллиардном населении мира, живущем примерно на том же уровне благосостояния, что и Европа, для этого потребуются солнечные системы мощностью 100 тераватт (100 000 гигаватт) ... По данным Международного энергетического агентства (МЭА), на конец 2023 года было установлено в общей сложности 1,6 тераватт» [2]. Для такой глобальной



электрификации мира нужна советская власть во всем мире, то есть коммунизм - империалистическая власть никогда не будет успешной. И в этой ситуации НАТО марширует к границам Российской Федерации, раздувает свои оборонные бюджеты за счет населения своих стран и лепечет о китайском «избытке мощностей» в солнечной энергетике, с которым нужно бороться всеми средствами, вместо того чтобы начать глобальное движение за электрификацию нашей энергетической базы вместе со всеми народами мира.

Короче говоря, мы продолжаем нашу великую борьбу за переход от капитализма к коммунизму. Мы терпим неудачи. Наш шлем также имеет вмятины, которые не исходят от врага. Но мы держим курс.

Что касается немецких и русских коммунистов, то мы имеем сомнительную привилегию, что знамя прогресса, которое мы временно несли на переднем крае борьбы человечества за освобождение, иногда ускользало из наших рук в пылу борьбы. Немцы имели привилегию, что два основателя научного социализма родились и выросли в их стране, и они до сих пор имеют привилегию читать их труды на родном языке. За исключением исторически короткого периода с 1949 по 1989 год, да и то лишь в той части Германии, которая смогла встать на социалистический путь в качестве ГДР благодаря помощи Красной Армии Советского Союза, немцы отказались от этого ценнейшего наследия своей истории.

Под руководством Владимира Ильича Ленина русским выпала честь создать первое за многие десятилетия рабоче-крестьянское государство – и вновь потерять его в 1990 году. Ни один год, ни один подвиг не прошли даром, не были забыты. И вот мы присоединяемся к поколениям, живущим и сражающимся в эту «эпоху социальной революции».

Библиографический список:

3. Karl Marx, Zur Kritik der Politischen Ökonomie, Vorwort, in: Marx Engels Werke (MEW), Band 13, Berlin 1975, S. 8f.
4. Wolfgang Pomrehm, Solarausbau mit Faktor zehn, in: junge welt, 18. September 2024, Sonderbeilage «Kampf ums Klima».

R e f e r e n c e s:

1. Carolus Marx, Zur Kritik Der Politischen Ökonomie, Praefatio, in: Marx Engels Werke (MEW), Volumen 13, Berolinensis 1975, p. 8f.
2. Wolfgangus Pomrehm, expansio Solaris cum factore decem, in: junge welt, 18 septembris 2024, Supplementum Speciale "Pro climate Pugnare".